CnpasoyHbIli Mamepuan no 2ceomempuu

OmnpeneneHue napaJuiejiorpamma.

/7

A D

C

[MapasienorpaMm — 3TO YETBIPEXYTOIBHKK, Y KOTOPOTO
IPOTHBOIIOJIOXKHBIEC CTOPOHKI rmomapHo napamiensusl: AB||CD, AD||DC.

CaoiicTBa nmapaJuiejorpamMma.
/j | // |
A ‘ D
AD=DC.

/;% / |
A D

£A=2C, 2B=«D.

[IpoTrBOMOMIOXKHBIE CTOPOHBI MapasuiesorpamMmma paBael: AB=CD,

[IpoTuBONOIOKHBIE YIIIbl TApAJUIEIOrPaMMa PaBHBI:

CyMMa yTIiI0B mapajuienorpamMma, MpHiIeKanx K OAHOW ero CTOPOHE COCTABIISIET
180°.Hanpumep, 2A+2B=180°.

B B

YA

JIro6ast auaroHap napaienorpaMmma JISIUT ero Ha JiBa paBHBIX TpeyronbHuka. A ABD=A BCD.

B C

L2/
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JlmaroHany napajuieiorpaMma MepeceKaroTCsl ¥ TOYKOM MePeceueHMs NCISATCS TOIMOJIaM.
AO=0C, BO=0D. Ilyctb AC=d1u BD=d; , ZCOD=0. Cymma KBaipaTOB JuaroHajieu
napajuieJiorpaMMa paBHa CyMMe KBaJIpaToB BCEX €0 CTOPOH:

(d)*+(d2)?=2 (a*+b?).
IIpu3Haku napaJjiejaorpamma.

o Ecnu 1Be NpoTHBONOI0KHBIE CTOPOHBI YETHIPEXYTOJIbHUKA MTapajlIeIbHbl U PABHBI, TO
3TOT YEThIPEXYrOJIbHUK — NapajuIeIOrPaMM.

o Ecnu npoTuBononoxHele CTOPOHBI YETHIPEXYTOJIbHHUKA ITOMIAPHO PABHBIL, TO 3TOT
YETBIPEXYTOJbHUK — [1apaJUIEIOrPaMM.

o Ecnu nuaronany yeTbIpexyroibHUKA NEPeceKaroTCs U TOUKON IepeceyeHus qesaTCs
II0I10JIaM, TO 9TOT YETBIPEXYTOJIBHUK — IapalljIeIOrpaMMm.

ILnomann mapaJjuiesiorpamma.

dy da
o
&
a 1) S=ah;
2) S=ab-sina;

3) S=(’%) d1-dz-sinf.
IIpsaMoyroJbHHK.

B C

1

A D [IpsIMOYrOABHUK — 3TO MapauIeIorpaMm, y KOTOPOTO BCE YIIb
npsimbie. ABCD — npsmoyronbauk. TIpsMoyronbHUK 001a1aeT BCEMH CBOMCTBaMHU
napajuIeIorpaMMma.

JlnaroHanu npsIMOYrOJIbHHKA PABHBI.

AC=BD. ITycts AC=d1 u BD=d> , 2COD=q.

d1:d2 — AWaroHajJv npsAaMOyYroJIbHUKA PpaBHLBL. O — YT'OJI MCKAY JUATrOHAJISIMU.

KBaz[paT AUaroHaliv nmpaMOYTOJIbHUKA paBEH CYMME KBAJIpaTOB CTOPOH IMPAMOYTOJIbHUKA!
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(d1)?=(d2)*=a%+b?.
Iiomans NPSAMOYroJbHUKA MOXXHO HAlUTH 110 HOpMyam:
1) S=ab; 2) S=('2)- d*sina; (d- AMaroHaNb NPSIMOYTOIBHUKA).

Oxo0J10 1100010 MMPAMOYT'OJIbHUKA MOKHO OIIMCATh OKPYKHOCTb, HCHTP KOTOpOﬁ — TOYKa
MepeCCUCHUA I[I/IaI‘OHaJIef/'I; AuaroHaliy SABJIAIOTCA AUaMCTpaMH OKPYKHOCTH.

Pomo.
B
A C
D
Pom0 — 3T0 mapasuienorpamMm, y KOTOPOTO BCE CTOPOHBI PABHBI.
ABCD — pom0.

Pom0 obGnagaeT BceMu CBOMCTBaMHU MapaiiesiorpaMmma.

B

I[I/IaFOHaJ'II/I p0M6a B3aMMHO ICPIICHAUKYIIAPHBI.

AC | BD.
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Juaronanu pom0a SBISAIOTCS OUCCEKTPUCAMH €TI0 YIJIOB.

Iaomans pomoa.

dq d
a h
[ /
a 1) S=ah;
2) S=a?sina;

3) S=('%) di-dz;
4) S=P-1, rne P — mepumetp pomba, r — pangnyc BIIMCAHHON OKPY>KHOCTH.

Ksagpar.

1
a Bce cTopoHBI KBajipaTa paBHBI, JHArOHAIN KBAIPATa PaBHbI U [IEPECEKAIOTCS
TIOJI IPSIMBIM YTJIOM.

Jlnarosans kBagpara d=aV2.

Inomane kBaapata. 1) S=a%; 2) S=('5) d°.

Tpaneumus.

B b C

. \y
[h N

A F g D Ocuosauus tpanenuu AD|BC, MN-cpenusis tuHus

MN=(AD+BC)/2.
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ILiiomans Tpanenuu paBHa MPOM3BEICHHIO OIYCYMMBI €€ OCHOBAHUIl Ha BBICOTY:
S=(AD+BC)-BF/2 unmu S=(a+b)-h/2.

B paBHOOeapeHHO# (paBHOOOKOI) Tparenuu JITMHBI OOKOBBIX CTOPOH PaBHBI; YTIIBI IPU
OCHOBaHUU PABHBI.

ILnomaan JII000T0 YE€TbIPEXYT0JIbHUKA.

o Ilnomazns 1000ro YETHIPEXYTOIbHUKA paBHA IOJIOBUHE MPOU3BEACHMS €0 JUaroHaien
Ha CHHYC yIJla MEX/1y HUMHU:

S=(5) dy-dz-sin.

e [Inomazas 11060TO YETHIPEXYTOJIbHUKA PaBHA MTOJIOBUHE MPOU3BEACHUS €ro IepuMeTpa
Ha paJyc BIIMCAHHOW OKPYKHOCTH:

S=(%4) Pr.
Brnucannbie 1 onNUCaHHLIE ‘leTprexyFOJIbHPlKI/I.

B

D B BBIYKJIOM YETHIPEXYTOJbHUKE, BIUCAHHOM B KPYT, IPOU3BEACHHE
JMaroHajiell paBHO CyMMe€ ITPOU3BEACHUN TPOTUBOIMOJIOKHBIX CTOPOH (TeopemMa IITonemes).

AC-BD=AB-DC+AD-BC.

Ecnu cyMMBI IpOTHBOJIEKAIIMX YIII0B YETHIPEXYTOJIbHUKA paBHbI 110 180°, TO 0KOJI0
YEThIPEXYTrOJbHUKA MOKHO OUCATh OKPYXHOCTh. OOpaTHOE YTBEPKACHUE TaKKEe BEPHO.
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Ecnu cyMMBI IPOTHUBOJIEKAIIMX CTOPOH YEThIPEXYrojbHUKA paBHbI (a+c=b+d), To B 3TOT
YEThIPEXYTOJIbHUK MOYXHO BIMCATh OKPYXKHOCTb. OOpaTHOE YyTBEPXKIEHUE TAaKKE BEPHO.

OKpyXHOCTB, KpPYT.

)

A 1) dnuna okpyxxHoctu C=2mr;

2) [Tnomane kpyra S=nr%;

3) Jnuna nyru AB:
mr
T

4) IMnomans cekropa AOB:

nir?

S_

= - QL3
360°

5) [Mnomans cermenTa (BhIIEICHHAS 00JIACTB):

Tir?

S=
36

-at = Sa (Sa-3T0 Sa0E).

(«-» 6epyT, ecin a<180°; «+» OepyT, eciu o>180°), ZAOB=0 — nenrpanpubiii yromi. Jlyra |
BuHA U3 1ieHTpa O moj yriaom a.
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Teopema Iludaropa.

B npsiMOyroibHOM TpeyroJIbHUKE KBaJpaT THIIOTCHY3bl paBeH CyMME KBaJpaTOB
KaTeToB: ¢>=a’+b2,

ILnomaan NPAMOYIoOJbHOI'0 TPEYroJibHHUKA.

Sa=("2) ab, rne a mu b — xaretsl unu Sa=("2) c-h, rae ¢ — runorenysa, h —BbicoTa, IpoBeACHHAS
K THUTIOTEHY3E.

Paauyc BiucaHHOM B IPAMOYT0JIbHBIH TPEYTrOJbHUK OKPYKHOCTH.

a 2r=a+b-c

Hponopuuouaﬂbﬂme OTPE3KH B IIPAMOYI'OJbHOM TPEYIroJbHUKE.

C
bf /v &
K

a BricoTa, npoBeieHHAs U3 BEPIIMHBI IPSMOTO yrila K TUIIOTEHY3€ €CTh
CpeHsA MPONOPIMOHATLHAS BETMYHHA MEK/TY IPOEKIUAME KaTeTOB HA THIIOTeHy3Yy: h?=ac-be;

a KaX/IbIil KaTeT eCTh CPEHSS IPONOPIUOHATIbHAS BEJINUMHA MEXKIY BCEH TUIIOTEHY30M U
TIpOeKIMeli TaHHOTO KaTeTa Ha THIIOTeHy3y: a=c-ac 1 b?=c-be (npouseedenue cpeonux unenoe
nPoONnopyUU pagHo NPoU3BEOeHUI0 ee KpauHux unenos. h, a, b — cpeonue unenvi
COOMBEMCMBYIOWUX NPONOPYUIL).

Teopema cuHyCOB.
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sina - sinf ~ siny °

B m1060M TpeyroiabHUKE CTOPOHBI IPONOPLMOHAIBHBI CUHYCaM MPOTUBOJIEKAIUX YTJIOB.

CJIeZICTBI/Ie H3 TEOpEeMbl CHHYCOB.

a b C

sina = sinf ~  siny

=2R.
Kaxknoe u3 OTHOLIEHHH CTOPOHBI K CHHYCY NIPOTUBOJIEKALIETO
yria paBHoO 2R, rie R — paanyc okpy»XKHOCTH, OITMCAHHOM OKOJIO TPEYroJbHHKA.

TeopeMa KOCHHYCOB.

S
a =b"+c"-2bc-cosa.
b?=a%+ c?- 2ac- cosB.

c c?=a’+ b?- 2ab- cosy.

KBanpat m10001i cTOpOHBI TPEYroJibHUKA paBeH CyMMe KBaJpaToB JBYX APYTUX €€ CTOPOH 0e3
YABOCHHOTO MPOU3BEACHUS ITUX CTOPOH HAa KOCUHYC yIjla MEX1y HUMHU.
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CpoiicTBa paBHOOEIPEHHOI0 TPEYroJbHHUKA.

ft t B paBHOGEAPEHHOM TPEYrOILHHUKE (O1uHbl GOKOBBIX CMOPOH PAGHDL)
BBICOTA, IIPOBEJICHHAS K OCHOBAHHMIO, SBJISIETCS MEIMAaHON M OMCCEKTPHUCOi. YTIIbI Ipu
OCHOBaHHH PaBHOOEIPEHHOTO TPEYrOJIbHUKA PABHBI.

1 3 4

CymMMa BHYTPEHHHX YIJIOB JIIOOOT0 TPEYroJbHUKA
cocrasigeT 180°, 1. e. £1+4£2+23=180°.

BuemHuii yroa tpeyrojibHuKa (£4) paBeH CyMMe JIBYX BHYTPEHHHX, HE CMEXKHBIX C HUM, T. €.
24=21+22.

Cpe)msm JIMHUA TPEYToJbHHUKA COCIUHACT CCPCANHBI OOKOBBIX CTOPOH TPCYroJIbHHKA.

B
M N
A c CpenHsist TMHUS TPEYroJbHUKA MAapajuleIbHA OCHOBAHUIO M PABHA €T0 MOJOBHUHE:
MN=AC/2.

ILnomans TpeyrojibLHuKA.
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SA= S.\:%&h S_\-—;ab-siny

®opmyaa I'epona.

Sa=/p(p—a)(p—b)(p—c),
C a
b rge p = a+t;+c — MOJIYVIIEpHMETD.

LleHTp TAAKECTH TPEYTOJIbHUKA.

b ]_ICHTp TSAKECTU TPECYI'OJIbHUKA — TOYKA MEPCCCUCHUA MCIUAH, KOTOpad
ACJIUT KAXAYH0 MCIUAHY B OTHOHICHUHN 211, CuuTas OT BEPLINHEI.

JlnuHa Meauanbl, IPOBEACHHON K CTOPOHE a:
1 7b2 + 2¢2 — 22
ma=§\’2b +2cc—a

MCI[I/IaHa ACIIUT TPCYTrOJbHUK Ha BA PABHOBCIIMKUX TPCYIrOJIbHUKA, TIOIIA/Ab KaKA0T0 U3 3TUX
ABYX TPCYTr'OJIbHUKOB paBHA IMMOJIOBUHC IUIOMAAN JaHHOT'O TPEYTOJIbHUKA.

BuccexkTpuca yria TpeyroJibHUKa.

B

%

A c 1) buccektpuca yrina j1t000ro TpeyrojbHUKA JEIUT
MPOTHBOIOJIOXKHYIO CTOPOHY Ha YaCTH, COOTBETCTBEHHO MPONOPLHOHATILHBIE OOKOBBIM
CTOPOHAM TPEyToJIbHUKA!

BD _ AB

cD AcC’

2) eciiu AD=P,, TO 1yIHA OMCCEKTPUCHL:
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Ba= szc \/bep(p — a), rae p-momynepuMeTp.

3) Bce Tpu GucCceKTpUCH TPEYTOJIbHIKA EPECeKatoTCs B OAHON TOUKE.

LleHTp OKPY’KHOCTH, BHIUCAHHOM B TPEYTOJbHHK, JISKUT HA MTepeceUYeHU OUCCEKTPHUC YIIIOB
TPEYroJbHUKA.

[Mnomane Tpeyrompauka Sp=("2) P-r, rne P=a+b+c, r-pannyc BnrcanHoi
OKPY>KHOCTH.

Panmyc BnrcaHHON OKPYXHOCTH MOKHO HAlTH 1O hopMyIie:

_ 2S

a+b+c

I_[eHTp OKPY/KHOCTH, ONMHCAHHOH OKO0JI0 TPEYroJbHHUKaA, JICKUT Ha IIEPECEYCHUN CCPCIUHHBIX

NEPIEeHIUKYIISIPOB K CTOPOHAaM TPEYroJbHUKA.

Pa,I[I/ch OKPY’KHOCTH, OIMCAHHOM OKOJIO JTH000r0 TPECYroJIbHUKA:

Paanyc OKpyKHOCTH, OIMCAHHON 0K0JI0 NPAMOYT0JIbHOI0 TPEYTr0JbHUKA, PABEH [TOJIOBUHE
runorenyssl: R=AB/2;


http://www.mathematics-repetition.com/wp-content/uploads/2012/04/sv-vo-bissektrisi2.jpg
http://www.mathematics-repetition.com/wp-content/uploads/2012/04/318book.jpg
http://www.mathematics-repetition.com/wp-content/uploads/2012/04/radius.jpg
http://www.mathematics-repetition.com/wp-content/uploads/2012/04/319book.jpg
http://www.mathematics-repetition.com/wp-content/uploads/2012/04/Radius2.jpg

Menuanbl NpsSMOYTOJIbHBIX TPEYTOJbHUKOB, IIPOBEACHHBIX K
TUIIOTEHY3€, PaBHBI [TOJIOBUHE TUIIOTEHY3bI (3TO PaInyChl OMIUCAHHON OKPY>KHOCTH)
OC=0C;=R.

@opmyJibl AJ8 PAAHLYCOB BIMCAHHBIX H ONMCAHHBIX OKPY’KHOCTEH MPaBUJIbHBIX
MHOI0YT0JIbHUKOB.

Ra= . _120°
2sin
n
a a
R=—=; Ri==; Re=a.
V3 V2
a a
a OKPY)KHOCTB, BNUCAHHAA B HpaBI/IHLHLIP’I Il'erJ'ILHI/IK.
a
In= 180°
2tg—
n
a a av3
== e T
2»‘3’ 2 2

CymMa BHYTPEHHHX YIJIOB JII000Tr0 BBITYKIIOTO n-yrojbHuKa paBHa 180°(n-

2).
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CyMMa BHEIIHMX YIJIOB JIt000r0 BeIMyKiIor) N-yrosibHuka paBHa 360°.

IIpsiMoyroJibHBII Napajuieenumnesn.

i

k)

A

c

7
a

\d

|
|
N\
.
b

X

Bcee I'paHU IIPAMOYTOJIBHOI'O ITapaJUICJICIIUIICAa — IIPSAMOYTOJIbHUKH. 4,

b, ¢ — nuHeliHBIe pa3Mepsl MPSAMOYTOJILHOTO MapajuieNenumea (JJIMHa, IUPHHA, BEICOTA).

1) JlnaroHans nOpsMOyroIbHOTO Napauienenunena d’=a’+h%+c?;

2) bokoBast oBepXHOCTh Seox. =Pocu.'H MitH Sgox =2 (at+b)-c;

3) ITosnHas MOBEPXHOCTh Snomn.=2Socn. +Seox. HIH

Snom.=2 (ab+ac+bc);

4) O6bem npsiMoyrojpHoOro napamienenuneaa V=S -H nmmV=abc.

Ky®6.

1) Bee rpanu ky0a — kBajpaThl CO CTOPOHOM a.

2) Jlnaronans kyba d=aV3.

3) BokoBas TIOBEPXHOCTh Ky0a Seox=4a%;

4) [TonHas MOBEPXHOCTH KyOa Snom. =6a2;

5) O6beM Kyba V=a>.

IIpsamoii mapaJjiesenunes (B OCHOBaHUH JISXKUT MapajuieorpaMM Uil pomo, 60koBoe pedpo
HEePHEHIUKYISIPHO OCHOBAHUIO).

1) bokoBast moBepXHOCTh Seox. =Pocu."H.

2) [TonmHas MOBEPXHOCTD Snom.=2Socu. +Seox.

3) O6wveMm npsimoro napautenenunenaa V=Sqc: H.

HaxkyoHHBINH MapaJuiesienumnes.
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B ocHOBaHuU napauienorpaMM Ui NPSIMOYTOJIbHUK WIH poMO WK
KBajpar, a 6okoBbie pedpa HE nepneHauKyIsipHbI IIIOCKOCTA OCHOBAHUS.

2) O6beM V=Sccu ‘|, rme |— GokoBoe pedpo, Sceu ~IIIOIIAL CEUCHUS HAKIIOHHOTO
napasuiesenuIeia, MpoBEICHHOTO TEPIEHIUKYISPHO G0KOBOMY pedpy |.

IIpsimas npusma.

i
|
B

-1

N

BbokoBas moBepxHOCTh Sgox. =Pocu."H;
[TomHast MTOBEPXHOCTD St =2Socu. tSeox.;

O6wem npsimoit pu3Mbl V=Soci.'H.

Haxnonnas npusma.

BokoBast ¥ TOJTHAs TOBEPXHOCTH, & TAK)KE 00bEM MOXKHO HAXOJUTh IO
TeM e (popMyliam, 4TO U B CiTydae MpssMOi MPU3MbI. ECii H3BeCTHA MJIOIIAAb CCUCHUS TIPHU3MBI,
NEPIEHANKYIAPHOTO €€ O0KOBOMY pedpy, To 00beM V=S ‘|, rie |- 6okoBo€E pedpo, Sceu.-
IUTOMIA/Ib CEUEHHsI, TEePIECHINKYIIPHOro 60koBOMY pebpy .

Iupamuna.
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1) 60K0Bast MOBEPXHOCTh Sgox. PABHA CYMME ILIOIAICH OOKOBBIX IpaHeit
MUPAMHU/IBI;

2) IIOJIHas1 HOBerHOCTB SHOJ‘IH.:SOCH.+S60K.;
4) y HpaBHHBHOﬁ nmupamMuJibl B OCHOBAaHHUH JICKUT HpaBI/IJIBHHﬁ MHOI'OYI'OJIbHHUK, a BepI_HI/IHa
HI/IpaMI/I[[LI HpoeKTI/IpyeTCSI B L[eHTp 3TOT0 MHOFOYTOHBHHKa, T.C. B HeHTp OHI/IcaHHOﬁ nu

BIIMCAHHOW OKPYKHOCTEH.

5) Anodema | —3T0 BBICOTa OOKOBOI TpaHU MPABHIEHOM IMpaMuIbl. bOkoBas HOBEpXHOCTb
1paBrWIbHON MUPaMUIbl Seox.=(72) Pocu.'l.

Teopema o Tpex nepneHauKyJIAPax.

Ha N/IOCKOCTU

npoer<u,w;;7{ M
aP o
[Ipsimast, mpoBeicHHAs HA TUIOCKOCTH Yepe3

OCHOBaHHUE HAKJIIOHHOM, MEPIEHIUKYISIPHO €€ IPOEKIUHU, NEPIEHAUKYIIIPHA U CaMOil
HAKJIOHHOM.

nepneHauKynap

ObparHas TeopeMa. Ecnu npsiMasi Ha IJII0CKOCTH MEPHEHIUKYIISIpHA HAKIIOHHOM, TO OHA
NEePNEHAUKYIISIPHA U TPOECKLIUH ITON HAKIOHHOM.

Yceuennas nupamuaa.

Ecnu S 1 s COOTBETCTBEHHO IUIOIIA M OCHOBAaHUI YCEUEHHOMN
IUpaMU/IbL, TO 00BeM JTH000H yCeueHHOH MupaMuIbl
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V=2(S+/55+5),

rie h-BpIcoTa yCeUeHHOM MUPaMUJIBL.

boxoBas NOBEPXHOCTH NPAaBUIBLHON YCEUYEHHON ITUPAMUIbI
P+
Seox=222 ],
2

rae P u p cooTBETCTBEHHO MEpUMETPhl OCHOBAHUIN MTPABUIIBHON YCEUEHHOM NMUpaMUbl,

l-aroema (BbIcOTa OOKOBO# rpaHU MPABUIILHON YCEUEHHOU TUPAMHUIbI).

Huaunap.

\——\_

e &
R R
BokoBast moBepxHOCTh Sgox =27TRH;

TonHas HOBEPXHOCTD Spom =2MRH+2R? unu Spom=27R (H+R);

O6bem mumuHapa V=R?H.

Konyec.

—

SR

BokoBast moBepXHOCTh Seox= TRI;

TTonHast TOBEPXHOCTH Spom =MRI+TR? wan Spoms =nR (1+R);

O6bem mupamuel V=(1/3)nR?H. 3neck | — o6pasyromas, R — paanyc ocroBanus, H — BeicoTa.
lap u cdepa.

ITnomans chepsr S=41R?; O6bem mapa V=(4/3)nR>.

R — paguyc chepsl (mapa).
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